

假學歷申教師註冊 年揭5宗

涉英美澳洲大馬等地大學 教育局已轉交執法機關徹查

假學歷問題近月於香港教育界持續發酵，不僅涉及大學課程入學收生，也出現在教師職位的申請上。特區政府教育局透露，在2023/24年度共發現5宗以假學歷申請「教師註冊或教師聘任」的個案，有關個案均是香港學術及職業資歷評審局處理非本地學歷評估過程中被揭發，隨後已轉交執法機關調查。據了解，評審局在2023年12月至2024年5月期間5度報警，指申請人提交的海外學歷經查證後證實為假，目前案件仍在調查中，暫未有人被捕。

●香港文匯報記者 葉滢

為應對假學歷問題，教育局表示，已要求專上院校進一步強化措施，以維護香港學術聲譽，例如要求申請人提交第三方機構學歷驗證證明，以確保學歷真實性。如發現違規，院校會果斷採取紀律行動，包括撤回錄取決定或取消學籍，並將案件轉介執法及簽證機關跟進。

5763宗學歷評估申請見新高

對於持有非本地學歷的人，評審局現時提供學歷評估服務，判斷其學歷是否符合本港特定資歷標準，相關結果可用於「教師註冊或教師聘任」等不同用途。根據評審局發表的最新年報，2023/24年度該局接獲的學歷評估申請總數達5,763宗，為歷年最多，當中揭發32宗屬於假學歷申請，較2022/23年度的22宗增加45%。

評審局主席陳仲尼早前透露，未來該局有意研究

使用人工智能(AI)偵測學歷真假。他又指雖然假學歷的個案數字上升，但考慮到學歷評估申請總數也同時增加，相關比例變化不大，呼籲香港社會對學術誠信保持高度警惕，以防問題進一步擴散。

據了解，是次5宗涉及「教師註冊或教師聘任」假學歷個案中，申請人年齡介乎29歲至47歲，包括本港居民、英國護照持有人及中國護照持有人。他們提交的學歷指稱來自英國、澳洲、美國及馬來西亞等地的大學，其中包括悉尼大學、華盛頓大學及南加州大學等知名學府，部分偽造學歷包括英文教育碩士及工商管理學士，有假證書簽發日期早至2006年。

有資深中學校長指，是次所涉個案均持有非本地學歷者申請成為香港教師，他們須先通過評審局的學歷評估，教育局亦會把關，相信現有機制已有效堵截假學歷個案。而在學校招聘層面，如果是本地



●特區政府教育局重申，本地專上院校設有嚴謹收生標準和程序，對偽造或提供虛假學歷採取零容忍態度。
資料圖片
大學學歷，大多學校都會檢視應徵者的學歷正本，還需提交大學成績單，面試時也會作詳細詢問，甚至要求即場「試教」，形容教育界對現行招聘程序相當放心。

教育局昨日回應傳媒指，根據評審局提供資料，在2023/24年度學歷評估過程，識別出涉及虛假學歷的申請中，有5宗涉及「教師註冊或教師聘任用途」，相關個案已向執法機關舉報。教育局重申，本地專上院校設有嚴謹收生標準和程序，對偽造或提供虛假學歷採取零容忍態度。



●葉玉如(左七)及港科大醫學院院長王殿厚(左八)接待來自倫敦帝國學院的代表團。



●葉玉如(前排左)與加州大學聖地牙哥分校校長Pradeep K. KHOSLA(前排右)簽署合作協議，並由雙方代表見證。

港科大夥英美醫學院 助力申建醫學院

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港正籌辦第三間醫學院，以培養更多醫生滿足社會需求，並助力香港發展成為國際醫療創新樞紐。有意申建醫學院的香港科技大學，近日分別與英美頂尖大學醫學院落實合作，包括全球前十的倫敦帝國學院醫學院，會為該校醫學院的計劃提供顧問支援，而加州大學聖地牙哥分校醫學院，則會與港科大協同推動醫學教育和臨床培訓方面的發展。

港科大近月已先後與北京、上海、華中及灣區頂尖內地醫學院和醫院構建合作夥伴關係，期望能建設一所符合最高國際標準的新醫學院，吸引世界各地人才加盟。而在國際網絡方面，該校近日邀得倫敦帝國學院醫學院向其提供專業意見，協助制定第三間醫學院的發展藍圖，及草擬全面規劃方案，涵蓋基礎設施需求、課程開發以及人才招聘

等多個領域。

此外，港科大又與加州大學聖地亞哥分校簽署合作備忘錄，由後者向港科大的學生提供臨床課程和實習機會，並為駐院醫生和及專科醫生提供培訓。

另外，雙方亦可共建研究團隊或研究中心，促進醫學教育、臨床治療技術和基礎醫學研究等領域的跨學科研究應用，並會探討與國際組織在醫學教研方面的合作。

香港科技大學校長葉玉如表示，兩校於醫學教育和研究創新方面備受推崇，校方會結合與國際和內地一流醫學機構緊密合作，加上校董會顧問小組、籌備委員會等本地和國際專家優勢互補，在籌辦新醫學院上提出周詳全面的計劃，期望未來能培育具備臨床能力且精通科技的新一代醫生，應對醫療需求，貢獻香港未來醫學教育和醫療發展。

THE最佳聲譽大學榜

港大中大科大入百強



●THE發布2025最佳聲譽大學排名，香港大學排名第四十九位，於本港院校排名中最高。

香港文匯報訊(記者 張楚意)泰晤士高等教育(THE)今日(18日)發布最新的2025最佳聲譽大學排名，香港共有5所大學上榜其中3間打入世界百強，當中以香港大學最高排第四十九位，香港中文大學及香港科技大學，分別第六十九位及第九十七位。內地頂尖名校清華大學繼續位居亞洲之首，成功打入十大排全球第八。

清華排第八 膺亞洲之首

THE 2025最佳聲譽大學排名共有300所大學上榜，今年改良評分法由全球超過5.5萬名學術專家，更全面衡量各地大學聲譽，最終由美國哈佛

大學排榜首，麻省理工及英國牛津大學則並列第二。全球十大大學中，繼續以美英名校為主，排第八的清華大學及排第十的日本東京大學為僅有例外，至於北京大學緊隨其後排第十一，展示亞洲高等教育的影響力。

香港方面，3所打入百強的大學呈現較好的勢頭，港大由上屆的61至70位升至今年的第四十九位，中大也從91至100位升至第六十九位，科大則排第九十七位，與上屆的91至100位相若。

另外，香港理工大學及香港城市大學也順利上榜，前者排101至150位，後者列151至200位。

東華學院爭取下學年獲授應科大名銜



●東華學院昨日舉行傳媒午宴。

香港文匯報訊(記者 陸雅楠)東華學院昨日舉行新春傳媒午宴，校長陳慧慈透露，該校於今年1月完成第三個社會科學學科範圍評審資格，計劃今年內委託香港學術及職業資歷評審局一併進行私立大學及應用科學大學的機構評審，目標是在2025/26學年獲批授予大學及應科大的名銜。她又指，學院今學年收到逾3萬份入學申請，新生人數較上學年上升33%，內地新生更按年增5倍。

東華學院早前已加入應科大聯盟成為附屬成員，陳慧慈指，學院會持續培育多元化應用型人才，並積極與本地及內地企業建夥伴關係，早前亦於成都設立數碼精神健康轉化研究附屬中心等，為學生開拓更多職場實習及學習機會；此外，未來亦會設計碩士和博士課程，以符合升格大學後的學術架構，首批課程會圍繞醫療護理專業，回應社會相關人才需求。

積極申建北都區綜合教研校舍

她又提到，學院現時欠缺擴建空間，為此會積極申請在北都都會區建設綜合教研校舍，同時籌辦綜合醫療護理中心



●東華學院介紹該校醫療護理教學設施。

服務當區居民。

東華學院亦公布2024年畢業生就業調查結果，因應該校大多學生來自護理及治療專業，整體薪酬高企，平均月薪達33,869元，較之前年上升11%，為歷年新高，當中以放射治療學士畢業生入息最高，平均月入超過37,500元。陳慧慈表示，按醫管局最新人力推算，至2030年本港普通科護士仍欠缺8,700人，學院除會繼續支援醫護人手專業培訓外，也會增加社區機構如長者院舍、地區康健中心的臨床實習，配合特區政府推動基層醫療發展，長遠紓緩公營醫療體系的壓力。

對於特區政府有意檢視本地學生定義，陳慧慈表示歡迎。她指目前該校只能招收10%內地生，若本地生定義得以調整，或將能更靈活招生，並期望政府能將自資院校非本地生限額與八大看齐放寬至40%，該校會放眼「一帶一路」招收，令本港高等教育生源更多元化。

她又透露，該校過去曾發現3宗假學歷申請個案，包括篡改高考成绩、非本人托福成績等，在面試階段已被發現並即時取消錄取資格，確保招生質素。

熊貓兄弟命名賽 首天收逾萬「提名」

香港文匯報訊(記者 文森)香港出生的大熊貓寶寶「家姐」及「細佬」首日公開亮相大受歡迎，海洋公園主席龐建貽表示，牠們首日與公眾見面，在5小時的參觀時間內逾5,000人入場，破「大熊貓之旅」展館的單日最高入場人次紀錄，兩姐弟的命名比賽首日亦收到逾10,000人提交命名提議，顯示牠們相當受歡迎。



●海洋公園大熊貓寶寶「家姐」、「細佬」前日首日公開亮相，吸引超過5,000人入場。

首天亮相吸逾5000人入場

園方今日(18日)起推出早上9時半至10時的貴賓團，每日接待40人，每人收費1,500元。龐建貽昨日出席電台節目時表示，至今已收到數百宗申請，部分是商業機構包場，而貴賓團收費有參考過其他園區做法，亦看到香港有一定客群能消費，有關收益在扣除開支後，會留作大熊貓保育工作。

他指出，「家姐」及「細佬」目前僅半歲，需要預留時間餵奶，牠們與母親「盈盈」分開在兩個場館生活，當牠們一家三口身處同一場館時，可以延長參觀時間。至於「家姐」及「細佬」的命名比賽於數日前開始接受投稿，首日已收到超過10,000人提交命名，有少部分提議維持叫「家姐」、「細佬」，他認為若考慮長

遠，會否不止擁有兩隻大熊貓寶寶，這個大家庭屆時或不止6隻，或者香港有另一個系列名稱是跟着輩分排序，這也是其中一個考慮。

去年中央贈港的大熊貓「安安」、「可可」來港後，帶動聖誕期間入園人數增加三成，農曆新年假期亦增一成，相關產品收入亦增長兩成，公園將會推動大熊貓經濟，於園內推出各項收費活動，例如製作大熊貓食物「窩窩頭」及利用糞便製作再造成紙，希望繼續保持大熊貓熱潮。

「家姐」、「細佬」兩歲前將興建一個新展館讓牠們居住，預計造價逾億元，正積極與政府及其他團體商討融資安排。

海洋公園上個財政年度虧損逾7,000萬元，龐建貽指出四成開支投放在保育教育上，政府每年2.8億元資助將於明年結束，他表示會再與政府商討，希望資助可以繼續。

搶包山比賽昨起接受報名

香港文匯報訊(記者 文森)一年一度的節慶盛事長洲太平清醮將於今年5月舉行，其中緊張刺激的壓軸項目搶包山比賽，昨日(17日)起接受報名，任何18歲或以上、健康及體能良好並有意參賽的健兒，可於本月28日或以前提交電子抽籤申請。

選拔賽4·13舉行

今年的搶包山選拔賽將於4月13日舉行，分初賽和複賽。以最短時間完成初賽的24名參賽者(當中包括最少6名女參賽者)將可入圍同日舉行的複賽，以爭奪12個決賽席位(當中包括最少3名女參賽者)。該12名成績最佳的選手將可參加5月5日晚上11時30分至午夜零時45分舉行的搶包山決賽。男子組冠、亞、季軍及女子組冠軍均可獲頒獎

座；而在指定時間內取得最多個平安包的參賽者，則可奪得「代代平安獎」。為表彰比賽優勝者的卓越成就以及提升活動的氣氛，由2016年起計，累積取得三屆比賽冠軍的男女健兒將成為搶包山比賽的「王中王」或「后中后」，另獲頒獎座一個。

有興趣參賽的市民必須先登記成為SmartPLAY康體通用用戶(免費)，並在完成認證後，昨日起至本月28日期間透過SmartPLAY系統的網頁、流動應用程式(My SmartPLAY App)或智能自助服務站

遞交電子抽籤申請。

搶包山比賽名額為200人，所有名額將經由SmartPLAY系統以抽籤形式分配。在長洲居住、就業或就讀人士，則可享有優先抽籤權報名參加比賽。所有獲選的參賽者必須接受4月6日舉行的攀包山架及防墮安全訓練，才可以參與賽事。

有關詳情可參閱活動章程，載於SmartPLAY的網頁、流動應用程式(My SmartPLAY App)以及「包山嘉年華2025」專題網頁。